

成果产业化实践的

四种模式及认识

四川省农业科学院 张 庆

遵循中央加速实现两个根本性转变的战略方针,90年代以来,在依靠科技进步,加快农业科技成果的推广应用上,我院积极探索、勇于实践,在科技成果转化方面做了大量的工作,取得了较好的成绩。据统计,“八五”期间,我院共取得科研成果116项,推广新品种、新技术153.3万hm²,新增社会效益120亿元,为农业和农村经济的发展作出巨大贡献。目前,农业科研单位开发的组织方式多种多样,各有特点。我院在加速农业科技成果产业化中,主要探索出以下四种模式:

1、院所自办科技型企业,促进科技成果产业化。近年来,随着科技成果开发范围的日益扩大,我院不再局限于“成果转让(对外)”这一单一方式,开始以产业化的思路组织农业技术产品的生产、经营和再研制工作。通过兴办院属及所属科技型企业,自产自销自研农业技术产品已成为我院目前成果开发的主要途径。近几年来,依靠科技优势,我院先后兴办了26个科技型企业,分别从事种子、种苗、肥料、农药、植物生长调节剂、蚕药、蚕具、食用菌等的产业化开发工作。这26个企业虽然只占我院经济开发实体总数的25%,却创造了我院年创收中近80%的利润。我院植保所兴办的“四川省农药研究开发中心”,依托自身在高效、低毒、低残留复配农药上的科技优势,近年来,先后开发了“16%强乐乳油”、“15%尼索螨乳油”、“20%赛星乳油”、“稻瘟灭”、“蚧螨克”、“苄黄隆”等一批技术新产品,并建立了稳定的销售渠道。1996年产值上千万元,新增社会效益上亿元,极大地缓解了所内的经济压力,对形成“科研促进开发,开发加强科研”的良性循环做出了积极贡献。可见,创办科技型企业,是我们农业科研单位长入经济、增强自身发展能力的重要途径。

2、扬长避短,积极引导工商企业进入农业产业化领域,并将农业科技成果产业化有机地融合其中。目前,农业产业化经营已成为我国农村经济发展中“小规模”与“大市场”的一个衔接点,许多大中型工商企业都看中了农业投资的稳定回报,纷纷进入农业领域。为此,我院竭力将这种“公司+农户”的新机制引入农业开发领域,并利用自己的科研成果优势,配合企业在资金、生产、销售上的优势,通过优势互补开发我院科研成果,使技术开发、技术入股与技术服务在现代企业机制下进行运营。比如在拥有丰富光热资源、被誉为农业“聚宝盆”的四川省攀西地区,我们同“四川攀西盛世农业高科技有限责任公司”、“四川纵

横有限责任公司”、“四川省兰地有限责任公司”、“四川康桥有限责任公司”等工商企业合作,依托我院在芒果、石榴、西甜瓜等一系列科技成果,开发荒山荒地近 670hm²,并建成了一个占地 133.3hm² 亩的南亚优质水果母本园,该母本园辐射整个攀西地区 6800hm² 左右的南亚水果基地。在具体实施中,我院科技人员在土地选址、园区规划、良种引进、灌溉、施肥、修剪、气象、病虫害防治、采后处理等方面提供配套的技术服务,按签订的技术合同承担相应的责、权、利。通过院企结合,共同努力,实施 6 年来,促进了当地“三高”农业的发展,提高了当地水果开发中的科技贡献率,使当地的整个农村经济逐渐步入持续稳定的发展阶段,农民脱贫致富奔小康的步伐明显加快。这种院企结合,不仅促进了我院农业科技成果转化产业化,而且,通过与大中型工商企业合作,我们的科技人员自然地学习了现代企业制度,市场运行规则和项目开发管理等知识,有利于我院科技人员在今后更好地投身于农业科技成果产业化的实践中,总结、修正科研选题方向,积极面向生产,面向市场,加快科学的研究与市场需求有机接轨的步伐。

3. 加强农业综合发展实验示范,增强科技成果和技术的辐射力度,重点开展设施农业及农业产业化关键技术的研究,狠抓各项技术的组装配套,努力降低成本,提高效益,建立成功范例。实验区是科技成果转化生产力的桥梁和纽带,是科技进入农村大市场的主要途径。近年来,我院以农村经济综合发展为目标,以调整产业结构和发展优势产业为突破,以综合运用现代科技成果和先进技术为主要手段,开展新技术引进和超前试验研究,探索不同区域农业综合开发治理的模式和支柱产业系列化开发的路子,树立超前实现小康水平的样板。在川西实验区,围绕高产区高产更高产与持续发展的主攻目标,我院重点探索了稻麦两季超吨粮的技术途径。约 33.3hm² 中心示范片水稻平均 576.7kg/667m²,蔬菜、果树产业化关键技术研究与示范成效显著;在川中实验区,我院突出土水资源的保护利用与农业综合发展两个主题,在年降雨量仅 520mm 的雨养农区,玉米、棉花、水稻三大作物 6hm² 左右的示范区的产量分别达到 495.2kg/667m²,116.4kg/667m²,和 650kg/667m²,比当地 1995 年平均亩产分别高出 75%,71% 和 30%。因此,农业科技成果在综合实验区的产业化实践,充分达到了“抓好一个项目、形成一定规模、带动一方经济、富裕一片群众”的目的,社会效益尤为明显。

4. 兴办农业技术、产品市场,提供农技贸易窗口,推动自身科技成果产业化。1991 年以来,为了加强我院农业高新技术及其产品的推广应用,促进四川省乃至整个西南地区农业科技和优质高效农业的不断发展,我院在院大门口兴建了“四川农业高新技术产品综合市场”。目前,该市场已投资两千多万元,建成了几百套营业用房。入场经营作物种子、农药、兽药、复合肥、植物生长调节剂、饲料、食用菌菌种、农牧科技新产品等农业生产资料的厂(商)家和科研、教学单位达 500 余家。兴建该市场,不仅为我院各所提供了对外技术服务和农技产品销售的窗口,而且,促进了各所主动参于市场竞争,广泛收集国内外市场信息,开展适销对路产品的研究,使科研工作真正以市场为起点和归宿,及时地推出更为成熟的技术产品。通过在自家门口兴办大市场,将企业推向市场,加强了我院的技术辐射能力,促进技术产品大流通,推动、牵引了我院各所的科技成果产业化进程。进入了该市场的

科技型企业普遍反映,通过直接面向市场,科技人员促进科技成果转化的紧迫感、危机感、使命感空前增加,工作积极性空前高涨。

二

近年来,在农业科技成果转化的探索与实践中,我们还存在以下一些问题需要我们在今后去克服,去解决:

1、科技型企业在建立现代企业制度上发展较慢,制约了产业化的发展。由于历史原因,农业科研单位对经济实体形成了事业化的管理模式。事企不分,产权不清晰,人员关系不明确,管理机制不合理,较浓的机关作风不适应产业的生产、营销工作。企业还没有建立起“自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束”的运行机制,制约了这些企业的上规模、上水平、增效益。在今后的实践中,我们要在建立现代化农业产业制度上作文章,要促进企业加快建立“产权明晰、权责分明、政企分开、管理科学”的现代企业制度的步伐,以优良的机制促进产业化的发展。

2、市场前景好,科技含量高的技术成果供给不足。科技成果是推动产业化的动力所在。由于农业科技成果转化周期长,过去在传统计划经济下的科研选题,现在看来并不一定符合市场需求,而且,局限在产中上的研究较多,对产前、产后研究较为薄弱,技术的系列化研究、有机配套等也很差,制约了科技成果产业化的发展。因此,要始终坚持科研进步是产业化发展的基础这一基本原理,调整科研结构,适应市场需求,增强科技发展后劲。

3、农业技术产品的可控性差,成果的知识产权难以有效保护。过去,我国《专利法》仅对植物品种的育种方法给予专利保护,1997年,国家颁布实施了《植物新品种保护条例》。由于农业新品种、新技术是非工厂化的再生资源,可以大量繁殖、扩散,保密性极差,因此,农业科研人员的权益得不到有效保护,严重损伤了科研人员的工作积极性,所以,强化知识产权保护意识,建立健全有关法律法规十分重要。

4、投资主体单一、贷款渠道不畅、资金困难是困扰农业科技成果转化的主要因素。开发农业科技成果转化,需要有一个较强的投入,因此,资金是成果转化的重要基础。目前,我院发展科技型企业的资金主要来源于院、所的多年积累,渠道单一,量少,难以正常运转;银行贷款、投资基金、外资、债券等主要面向生产企业,对科研院所很少发放。这样,使一些有潜力的项目难于启动,难以完成从应用研究到开发研究到试验示范全过程,这也是产业化的两个主要障碍。为此,应建议国家设立农业科技产业化发展基金,加大投入。

5、缺乏思想素质高,懂科研、懂管理,善经营的复合型人才。目前,全国几家有影响的农业科技型企业,无一不得益于拥有善经营、会管理的优秀人才。因此,要加强骨干人才的培养和选拔。

土地面积的法定单位及其换算关系

名称	中文符号	国际符号	换算关系
平方公里	千米 ²	km ²	1km ² =10 ⁶ m ²
公顷	公顷	hm ²	1hm ² =10 ⁴ m ² =15亩
平方米	米 ²	m ²	

注“亩”已为废弃使用的单位,每亩表达为每 667m²